§8. Pudng tréon ngoai tiép. Dudng tron noi tiép

44. (h.60) Cich vé nhu sau :
Ve duong tron tim O, ban kinh R. ;2
V& hai duong kinh AC va BD vubng géc

vOi nhau. & L }C

Ay

Noi A véi B, Bvai C, Cvéi D, D vdi A, ta
duoc tir giac ABCD la hinh vuong noi tiép
duong tron (O : R). A %

Tu diém A ta dat lién tiép cic cung
Ej m* 1_261 1":,1; E ma day Hinh 60
ciang cdc cung do co do dai bang R.
No1 A v6i As, Ay vOi As, Ay vOi A, ta dugc
tam gidc déu AA,A; nhan O lam tam.

45. (h.61) Cach vé nhu sau :
VEé dudng tron tam O, ban kinh R = 2em.
Vé hinh vuéng ABCD néi tiép (O : 2cm)
nhu bai 44,

Vé hai duong kinh EF, GH lan luot vuong
g6c véi AD va AB.
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Noi A vai E, E vai D,... ta duoc da giac
AEDGCFBH 1a hinh tdm canh déu noi
tiép duong tron (O ; 2cm).

46. (h.62) Gia st mot da giac déu n canh co o
do dai moi canh 1a a. Goi R la bdn kinh

Hinh of

dudng tron ngoai ti€p va r la bdan kinh R 3
dudng tron noi tiép da gidac déu do. . 4
Xét tam giac vuong OCB, ta c6 :
Hinh 62
— 180°
COB =
n
R=—uw2
— B 3 180° _ a 2 i 180”
SIHCOB:ﬁ:ﬁjS]nT:ﬁ:} 9 n )
a =2R.sin 180
L n
e a
— CB_ 3 . 180° a 215 180°
tgCOB==—== =t == = 1
5 oC r 57h 2r g .
180
a=2rtg
rig=—

47. (h.63) a) Trinh tu vé nhu sau :

e V& duong tron tim O bédn kinh 2cm.

Tir mot diém A bét ki trén dudng tron (O ; 2cm) N
ta dat lién ti€p cdc cung AB, BC,... ma day /
cang cung dai 2cm. Néi A voi B, Bvai C,... Gf

ta duoc luc gide déu ABCDEG néi tiép \
dudng tron. M
Con ¢6 nhicu cdch vé khic.

« V& duong kinh vuéng goc vai AB, DE,
ta dugc I, L ldn luot 1a diém chinh giira
cua cic cung AB, DE.

Hinh 6.3

Tuong tu, ta 1an luot vé cic trung diém J, M, K, N cla céic cung BC, EG, CD,
GA. Noi lai, ta ¢6 hinh 12 canh déu AIBICKDLEMGN.
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b) Al la canh a cua hinh 12 canh déu néi ti€p dudng tron cd ban kinh
180°

n

ctaco

R = 2cm. Ap dung cong thic a = 2R.sin

Al =2 x 2 x sinl5°
~ 4 x 0,259
zl,O‘-‘lfcm}.

¢) OH la ban kinh r cia dudng tron néi tiép hinh 12 canh déu. Ap dung
cong thirc
a

r= W Lta co
2.
g =
Lo4 Lo

=~ 1,947 (cm).

T axigls® | 2x0,267

180"

48. a) Ap dung cong thic a = 2R.sin , ta co

a=2.3.5in36" = 6 x 0,587 =~ 3,522 (cm).
180°

n

b) Ap dung cong thiic a = 2r . tg , ta co

a=23.tg36° = 6 x 0,726 ~ 4,356 (cm).
180°

n

49, a) Cach [. fip dung cong thitc a = 2R sin

,taco

a = 2R.sin22°30' = 2.R.0,382 ~ 0,764.R.
b) Ciach 2(h.64) :
CA la canh cua hinh bat gidc déu ndi tiép vi
AOC = 45°.

Trong tam gidc vuong CAC', ta co

AC’ = CD.CC (hé thic lugng trong tam gidc vudng).

J R+/2
Ta biét OD =

(ntra canh hinh vuong noi ti€p

duong tron (O ; R)).
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50.

S1.

RV2Z R(Q2-42)

2 2

CD=0C-0D=R-

CC' =2R.
Do d6 AC2 =R2(2-+2) = AC = Ry2 -2 =0.76R.

(h.65) Day AB bing canh hinh vuéng noi tiép
duong tron (O ; R) nén AB = R/2 va cung nho AB
c6 sd AB = 90°.

Day BC bang canh tam giic déu noi ti€ép nén

BC = Ry/3 va cung nhé BC c6 sd BC = 120°.
Tur do

= Hinh 65
sd AC =120° —90° = 30°.

Vay ABC = 15°.
Tir day ta co
AH = AB.sin ABC =+/2R.sin 15° =~ 0,36R.

(h.66) V& duong tron ngoai tiép ngii giac déu ABCDE, ta c6 :

e g0

sd AB = sd BC = sd CD = sd DE = sd EA = 72°, (1)

By =0 ;‘B 2)

D = “‘i,f"" 3)
Tit (1), (2), (3) suy ra E; = Dy. (4)
Tir d6 AAIE oo AAED (theo (4) vavi A chung) ‘

AE Al [5) Hinh 66
SUy ra — i —
Y AD AE

fsio Ez _sdCD +sd BC ©6)

2
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= sdﬂﬁ+sd£ﬁ
I, = .
2
Tir (1), (6), (7) suy ra E2 = Ij, tird6 DI = DE = AE. (8)

(7)

teg DL_ALL o
Thay (8) vao (5) ta¢6 = = = hay DI* = ALAD.

Bai tap bé sung

8.1. Chi co cic cau a), d), e), g) h) la
ding, cdc ciau con lai la sai.

8.2. Xem hinh vé (h.bs.25),
Cdc diém A, I, B cung nhin doan
MO diwoi mot goc vuong, do do
cung thuge dwong tron dudong
kinh MO.
Vidy, MAOIB la ngit gidc noi tiép.

Hinh bs .25



